

# 向道德模范看齐



日前，我市10名道德模范和13名道德模范提名奖获得者受到表彰。甬城媒体分别从不同角度对他们的事迹进行了报道，道德模范们在感染我们的同时，也用道德的力量温暖着我们的内心。

江东区百丈街道划船社区党委书记俞复玲、宁波市公安局鄞州分局钟公庙派出所民警陈怡、宁波市政府办公厅教卫处主任科员高顺伟、余姚市丈亭镇三江社区居民胡水林、慈溪新浦镇黎明村妇女付雪美……他们是邻家大姐，他们是隔壁大叔，如你我一样平凡，每天在这座城市里劳作生活。不同的是，他们普通的面容下，有一颗不平凡的执着之心，真善美是流淌其间的沸腾血液，社会主义核心价值观是其不竭动力，他们的一言一行，让我们看到助人为乐、见义勇为、诚实守信、敬业奉献、孝老爱亲的生动样本，他们是最美的人。

当前，社会正处于变革发展的历史转型期，人们的价值观呈现前所未有的多元化与包容性，各种社会思潮的碰撞、各种利益诉求的冲突，无时无刻不在发生。毋庸讳言，这种变化与冲突在推进社会进步的同时，也存在一定程度的负面影响，表现在社会生活上，就是各种光怪陆离的乱象竞相出笼，不讲诚信、公德缺失、伤风败俗的事件时有发生。一定程度上迟滞了精神文明建设的深入与和谐社会的构建。多元化不是说不分好坏，包容性不是说不讲是非。要去芜存菁，尤其需要有道德的引领，行为的规范。道德模范的出现，恰

逢其时，他们如雾霭笼罩的大海上的明灯，给后来者方向，引迷失者前行。

著名收藏家马未都都有一个习惯，每年他会抽时间到博物馆看各种收藏珍品，而从不接触任何赝品，其自谓“养眼”。他解释说，看正品珍品，就会养成一种习惯，以后看见赝品就会特别不舒服，就不会被其蒙蔽。藏品如此，为人何尝不是？道德模范仿佛社会生活中的珍品，跟他们接触多了，他们的情怀操守、他们的言谈举止就会自然而然地感染我们，影响我们，不经意间，我们的道德操守就会提升，就会对各种低级庸俗的言行产生排斥，从而在认同道德模范的过程中凝聚共识，形成更高层次的道德渴求。

见贤思齐是我们的文化传统。道德模范是我们社会最草根的英雄，是社会主义核心价值观的人格化身，也是追逐中国梦的最朴实力量。道德模范来自左邻右舍，对于普通市民来说，他们每个人都可信、可敬、可学。一个社会，当然需要法规来规范人们的行为，但要实现更高层次的文明，则应把道德文明、崇德向善作为追求标准。我们的道德模范，并不是天生就是模范者，他们也是模仿者，是在传承中不断完善、提升自我，才最终成为我们学习的榜样。

可以肯定，今后会有更多的道德模范涌现。他们的出现，不是让我们自惭形秽，我们也不能止于围观或点赞，而要在跟他们的对比中，发现自己觉悟和行动的差距，学习他们的高尚情操和无私奉献，在日常生活的一点一滴中追赶他们的脚步。当前，我市正努力跻身全国大城市第一方阵，这不仅需要雄厚的物质力量来支撑，更需要强大的精神力量来推动。人人学习道德模范、人人争做道德模范就是应有之义。

岑河

## ●热点聚焦

# 证明从“不再开”到“不要开”有多远

22日，公安部在其官方微博“公安部打四黑除四害”上晒出18项不该由公安机关出具的证明。那些要开具“我是我”“我妈是我妈”类似奇葩证明的市民可要看准了，公安部门不再出具这些证明。（今日《东南商报》08版）

这则长微博，讲了三个字——“不再开”。也就是说，类似“我是我”“我妈是我妈”这样的奇葩证明，公安部门不再开了。但是，“不再开”不代表“不要开”，不是说市民以后就碰不到、不需要再开了，而是奇葩证明仍有，只是绕道其他部门去开。

“不再开”是一种态度。还记得由多地基层派出所点评的“良心证明”吗？从8月5日到8月10日，5天5次“吐槽”奇葩证明，让派出所赢得了一片点赞。正如《人民日报》所说，“不为别的，就是说出了老百姓的心里话”，原因是，“对于办证难，老百姓的吐槽早已不是一天两天了。这不，连开证明的派出所民警都看不下去了。”看完几篇“盖章的时评”，天空飘来三个字：“不像话”。“不再开”延续着“看不下去”的情感逻辑。

可百姓希望的决不仅仅是“不再开”，而是“不要开”。按照提醒的内容，以后偿还能力、亲属关系、家庭收入情况等证明，需到公证机关寻求公证；而其他一些证明，需到对口的卫生、民政、房产等部门去开。也就是说，很多证明仍然要开，只是出具主体不同，而且有些证明还加大了出具难度。比如说违法犯罪记录证明，以后“由需要单位派人持有效证件及单位介绍信，申请派出所出具证明，对个人一律不

予以出具”。如果单位“踢皮球”，百姓只能“转圈子”。

公安部门是证明体系的“下游部门”，对于证明过多过滥之痛感同身受。在他们看来，很多证明本无必要，繁琐更不可取。比如云南昭通市盐津县普洱派出所一份买房证明上点评的，“老百姓买房也要无犯罪前科，难道有犯罪前科的就不可买房吗？贵单位凭什么立定此项规定？”可由于职能设置的问题，很多事情“心有余而力不足”，只好通过“不再开”表明态度。或许还想引起其他部门的重视，从系统上解决证明乱象吧。

只是，这一天能够自动到来，早点到来吗？应有一种外部力量，推动从“不再开”到“不要开”。一方面，要增强改革思维，进一步简政放权，能不开的证明坚决不开，能简化的程序坚决简化。那些社会反响强烈、作用不很明显的证明，就丢在风中吧。另一方面，要增强互联网思维，实现“互联网+政务”。政府既要做互联网思维的呼吁推动者，也要做互联网思维的先行先试者。如果有一个公用信息库，实现技术性信息融合，“让数据多跑路”，百姓就不需要多跑路。

改革思维，互联网思维，核心是民本思维，表现为有没有与百姓同坐一条板凳，有没有“以百姓之心为心”，“想群众之所想，急群众之所急，解群众之所忧”。中央一再强调社会治理体系创新，证明过多过滥从一个侧面证明，我们与社会治理现代化也许就隔着一个证明的距离。从这意义上说，奇葩证明从“不再开”到“不要开”有多远，就看有关部门心与百姓有多远，与社会治理能力现代化有多远。

毛建国

## ●社会观察

# “便宜的救命药”为何遭断供危机？

近日，广东一位父亲在网上发布“求药帖”，他两岁半的女儿患肾母细胞瘤在广东中山大学附属第一医院进行治疗，术后正在等待化疗，急需放线菌素D救命。有医学专家表示，该药“药荒”危机的号角已经吹响。

（8月24日《长江商报》）

放线菌素D是一种主要用于治疗儿童常见恶性实体瘤的化疗药物，疗效确切，副作用也较小，世界卫生组织发布的指南中，将其被列入首选化疗方案。虽然药物用量比较小，但其突出疗效，几乎有着不可或缺的地位。而且这一药物的价格1支不到20元，称之为“便宜的救命药”，更是相当贴切。

然而，“便宜的救命药”，急需用药的患者却无法买到，国外替代药的售价则高达6000元一支，便宜到断供的“救命药”，真是相当“要命”。

乍一看来，“便宜的救命药”问题正出在“便宜”上。过低的价格让药企无利可图，从而纷纷选择停产，是导致患者遭遇断药风险的直接诱因。那么，救命药断供，是否全怪企业利欲熏心，为追求利润最大化，罔顾公共利益与公共责

任呢？假如不否认药品也是商品，也必须符合市场规律，药企作为企业，追逐利润其实无可厚非。如果药企无利可图仍然为了道义而坚持生产的话，这样的药企最终恐怕只能在竞争中落败，甚至因为资金链断裂而直接破产倒闭，到了那个时候，药品的停产和断供，甚至要来得更为彻底。

可见，市场环境下，必须尊重药品的市场属性，也必须尊重药企追逐利润的权利。药品出现断供，也就更需分析其供应链自身所存在的缺陷。指望药企承担“救死扶伤”的义务，本身是一种背离市场规律的理念。仅仅是救命的需求，并不是保证药品充分供给的充分条件，需求必须通过价格信号有效传递，才能刺激供给维系。然而，对于一些小众的药品，尽管救命需求强烈，但整体需求量不高，必然意味着生产成本无法摊薄，如果不能卖上足够高的价格，反而要低价销售，“小众却便宜”的救命药，本就是对市场规律的严重扭曲。

同样遭遇过药品断供的美国，除了建立药品储备库之外，还筹建非盈利性药厂以保障廉价药品的供应，以免遭逆向淘汰。“便宜的救命药”，或许更应从中获得启示。

武洁（医生）

## ●议论风生



上海虹桥机场的停机坪（网友供图）。

# “虹桥港”

受台风“天鹄”外围环流和冷空气的共同影响，23日凌晨起，上海普降大到暴雨，部分马路出现积水，局部交通受影响。作为国内最大、最先进的机场之一，上海虹桥国际机场积水严重。化身成了“虹桥港”。

（8月24日新华网）

@进击的小青年：明明是虹桥海上乐园。

@同忒同忒：真先进，机场、码头二合一。

@菩提小猪T：突然想到一句话，你若安好便是晴天。

@Me黄河：虹桥终于成为海陆空交通枢纽了。

@宋一成：为你我用了半年的积蓄，漂洋过海来看你。

@彼岸花开如梦如幻：这就叫“活久见”啊。

@黄政伟-光影漫步：一张票，既坐了轮船，又上了飞机，乘客赚了。

@白衣成饭：上海虹桥国际机场（空港）完成三期改造，成功转型为“上海虹桥海港”。

@ianyuo：旅客同志请注意，您所乘坐的东方航空公司所有航班，因天气原因已调整为东方航空运输，您只需在原登机口等待上船即可。

@小孩儿：我记得以前有句话叫：等一个不爱你的人，就像在机场等一艘船。现在好像等到了……还有什么爱情不能来？

## ●读者来信

# 从消防人员的逆行说起

天津港爆炸事故，顷刻间夺走了一百多条鲜活的生命，其中有几十名是消防人员。当人们为爆炸色变时，他们却逆着被疏散的人群，向着最危险的爆炸核心区域挺进。有人说，这是他们的职业选择，关键时刻必须义无反顾。然而我更愿意相信，他们的慷慨赴难，来自于对社会、对他人生命的高度负责，来自于对使命和责任的勇于担当。

其实，除了消防人员，公安队伍的其他警种都在为保护民众生命财产安全而作着同样的努力，付出了同样的牺牲。据统计，仅2014年全国就有393名公安民警在执行任务中牺牲，负伤民警多达5624名。他们中有的为制止犯罪，有的为缉拿凶犯，有的与毒贩搏斗……他们用自已的热血，守护着民众的幸福安宁。

因此，一切为保卫人民生命财产安全而英勇献身的人们，都是值得我们崇敬的英雄。

有人说，需要英雄的社会不是正常社会，崇尚英雄的思维是正常思维。我绝不苟同这样的论断。当水火肆虐，当生命财产安全面临重大威胁的时候，我们太需要有人挺身而出。这样的人不是英雄，谁是英雄？

当然，英雄首先是有着血肉之躯的普通人，他们也可能会有这样、那样的缺点和不足。因此，我们学习英雄，宣传英雄，没有必要把他们塑造成完美无缺的“圣人”。我们宣传、学习的，是他们面对死亡威胁敢于逆行的优秀品质，是责任重于泰山的使命感、责任心。人只要有这种精神，就是一个高尚的人，纯粹的人。

当我们走在上下班的路上，当我们去学校接送孩子，当姑娘小伙在爱河中徜徉，当大妈们跳起广场舞，大爷们在公园里下棋、侃大山，当我们沉浸在生活的幸福和烦恼中的时候，也许很少有人会想到，在我们身边有无数公安民警在瞪大着双眼，时刻关注着可能发生的危险，随时待命出发，即使面对死亡也义无反顾。有了他们的尽责尽力，这个社会才多了一份和谐稳定，我们和家人才能过上平静安宁的生活。

让我们更多地理解支持他们吧，支持他们公正执法，避免一切可以避免的牺牲，使交警徐肇华的悲剧不再重演；让我们更多地理解支持他们吧，我们有困难可以找警察，但无论是英模人物还是普通民警，同样需要理解和关爱。

张霄